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в університетах Туреччини
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П ідготовка вчителів належить до 
найбільш актуальних проблем 
сьогодення, оскільки від неї зна-

чною мірою залежить майбутнє будь-якої 
держави. Поняття «підготовка вчителя» 
змінювалося разом з еволюцією поглядів 
на методи навчання і виховання, уявлення 
про професійні характеристики [2, с. 208].

Проблема професійної підготовки вчи-
теля, формування та розвитку її змісту, 
різні аспекти забезпечення якості педаго-
гічної освіти, стали предметом досліджен-
ня та колом наукового пошуку багатьох 
українських та зарубіжних науковців 
(М.  Вєлікжаніна, С.  Вітвицька, І.  Зязюн, 
H.  Хворостяна, Дж. К ючюк, Е.  Мара-
кли, С.  Сапожников, О.  Сльоновська, 
A.  Yıldırım та ін.). Зокрема, Е.  Маракли 
професійну підготовку майбутніх учите-
лів розглядає як складну динамічну сис-
тему, якій притаманні такі функції: освіт-
ня функція передбачає не лише передачу 
знань, але й забезпечує самостійне їх 
здобуття, формування та розвиток вмінь 
та навичок, стимулює потребу в навчанні; 
виховна функція сприяє формуванню й 
розвитку позитивних мотивів до виховної 
діяльності, допомагає вирішувати складні 
ситуації, опановувати педагогічну май-
стерність, формувати особистісні риси, що 
сприяють виконанню завдань вчителя-
вихователя; наукова функція сприяє про-
веденню наукових досліджень фахівцем 
[4, с.  69–70]. Водночас H.  Хворостяна та 
М. Вєлікжаніна визначили наступні чин-
ники забезпечення якості освіти: 1) про-
фесійна підготовка суб’єктів викладання, 

їхні особистісні якості (порядність, відпо-
відальність, принциповість, толерантність 
тощо); 2)  навчально-методичне забез-
печення процесу підготовки (навчальні 
посібники, методичні розробки); 3) наяв-
ність системи контролю й оцінювання, 
рівня знань суб’єктів учіння, що відпо-
відає сучасним вимогам; 4) застосування 
в освітньому процесі сучасних освітніх 
технологій (активних методів навчання, 
Інтернет-технологій тощо); 5) залучення 
суб’єктів освітнього процесу до науково-
дослідницької діяльності; 6) відповідність 
програм навчальних дисциплін сучасним 
вимогам; 7)  контакти з провідними іно-
земними фахівцями; 8) належне мате-
ріально-технічне забезпечення процесу 
підготовки; 9) забезпеченість науковою 
літературою освітніх закладів; 10) вико-
ристання матеріалів психолого-соціо-
логічних та інших досліджень; 11) спря-
мованість викладання на формування 
соціальних якостей сучасного фахівця; 
12) стимулювання самостійної роботи 
суб’єктів навчання тощо [8, с. 27].

Аналіз ступеня розробки проблеми 
наукового пошуку засвідчив, що питання 
реструктуризації змісту професійної під-
готовки майбутніх учителів в університе-
тах Туреччини належить до актуальних 
проблем сучасних наукових досліджень 
і потребують детального та системного 
аналізу. Перш за все, якщо розглянути 
процес підготовки вчителів у Туреччині, 
то стати вчителем у цій країні здається 
досить легким. Однак бути повноцінним 
вчителем не так просто. Туреччині потріб-
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но більше повноцінних учителів. Для того 
щоб кандидати на посаду вчителя здо-
були цю якість, вони повинні отримати 
досвід безпосередньо, тому що практика, 
яку вони проходять на останньому курсі 
університету, недостатньо ефективна. 
Однією з проблем дослідження педагогічної 
освіти є відсутність згоди щодо концепцій, 
які формують педагогічну освіту. Учений 
(A.  Yıldırım, 2013) також зазначив, що 
необхідно створити спільну термінологію 
щодо таких понять, як «шкільний досвід», 
«учитель практики», «кандидат у вчителі», 
«знання вчителя» та «педагогіка» [11, с. 1].

У Туреччині школа для підготовки 
вчителів була вперше заснована в 1848 р. і 
отримала назву Darülmüallimin. Цей факт 
вказує на те, що Туреччина має 150-річну 
історію з цього питання. Проте проблема 
підготовки вчителів тривалий час була 
виключена з системи університетів. Най-
важливішим удосконаленням у цьому 
питанні було включення у 1982  р. освіт-
ніх інститутів, які раніше залежали від 
Міністерства національної освіти (МНО), 
до складу університетської системи як 
педагогічних факультетів [9, с. 191–192].

Н езважаючи на те, що з моменту 
заснування у Стамбулі першого 
турецького закладу підготовки 

вчителів, відомого як Darülmüallimin, 
було впроваджено багато різних моде-
лей підготовки вчителів, основна зміна 
в турецькій системі педагогічної освіти 
відбулася саме в 1981 р., коли обов’язки 
та діяльність з підготовки вчителів були 
передані від МНО до університетів. 
Реформа вищої освіти 1981 р. стала важ-
ливим кроком уряду Туреччини щодо 
освіти і підготовки національних кадрів, 
головним підсумком якої стала поява 
таких централізованих установ зі своїми 
чітко окресленими функціями, як Рада 
вищої освіти (РВО), центр відбору і роз-
міщення студентів, міжуніверситетська 
рада, рада ректорів та ін. РВО Туреччини, 
окрім інших обов’язків, визначає вимоги 
до просування викладачів і стандарти уні-
верситетських ступенів. Для педагогічних 
факультетів та ЗВО вона також визначає 

досить детально структуру програм педа-
гогічної освіти, які ведуть до отримання 
статусу кваліфікованого вчителя. РВО 
також встановлюється тривалість кожної 
програми, кількість кредитів, назви кур-
сів і короткий виклад змісту курсів, які 
становлять програму підготовки вчителів, 
а також кваліфікацію після завершення 
програми [5, с. 45; 15]. 

В ідповідно до тривалості восьмиріч-
ної обов’язкової початкової освіти 
МНО та РВО реструктуризували 

систему та програми педагогічної освіти 
у Туреччині. Система підготовки вчите-
лів, уведена в дію в 1998 р., мала на меті: 
1) підготовку вчителів зі ступенем бака-
лавра для дошкільної освіти та початкової 
школи, 2) підготовку вчителів іноземних 
мов, музики, мистецтва, фізкультури, 
спеціальної освіти, комп’ютерної освіти та 
педагогічних технологій зі ступенем бака-
лавра для середніх шкіл, 3) підготовку 
вчителів природничих наук, математики 
та суспільних наук з отриманням диплому 
без написання дисертації. Примітно, що 
учителі середніх шкіл у Туреччині наби-
раються з двох альтернативних джерел; 
випускники педагогічного факультету та 
випускники різних факультетів, таких як 
факультет літератури, мистецтва, при-
родничих наук, теології тощо, щоб викла-
дати, зокрема, у середніх школах. Про-
грама педагогічного факультету перед-
бачає чотирирічне навчання на курсах 
педагогічної підготовки та знання змісту. 
Інші випускники факультету повинні мати 
сертифікат програми початкової підготов-
ки вчителів (так звану педагогічну осві-
ту  — pedagogical formation), яка триває 
один рік. Згідно з даними МНО, основними 
сферами компетенції, якими повинні воло-
діти вчителі, є: 1) особистісні та професійні 
цінності / професійний розвиток; 2) знання 
учня (студента); 3)  процес навчання та 
викладання; 4) моніторинг і оцінка навчан-
ня та розвиток; 5) стосунки між школою, 
родиною та громадою; 6) інформація про 
програму та зміст. Протягом наступних 
двадцяти років (1982–1998) був створе-
ний Національний комітет з підготовки 
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вчителів (National Committee of Teacher 
Training, NCTT) для нагляду, оцінки та 
аналізу програм підготовки вчителів 
на факультетах та визначення потреб 
і очікувань. У  2003  — 2004 роках було 
здійснено велике дослідження наслід-
ків реформ, запроваджених у турецькій 
педагогічній освіті в рамках проєкту, за 
підтримки Комісії Фулбрайта з освітніх 
обмінів між Сполученими Штатами та 
Туреччиною, одна частина якої включа-
ла оцінку реформи курикулуму для під-
готовки вчителів, рівні її прийняття та 
використання професійними вчителями, 
а також ставлення педагогічної спільноти 
до змін, необхідних у педагогічній освіті в 
майбутньому, оскільки Туреччина прагне 
до членства в ЄС [15, с. 290]. 

Педагогічні факультети, що входять до 
РВО, відповідають за підготовку учителів. 
Єдиним критерієм для відбору студентів 
на педагогічні факультети є іспит перехо-
ду до вищої освіти (YGS), який проводить 
Центр оцінювання, відбору та розміщення 
(ÖSYM). Потім вони повинні скласти іспит 
з відбору державного персоналу (KPSS) 
і успішно бути призначеними на посаду 
вчителя [12, с. 746].

Т уреччина пройшла процес онов-
лення всіх структур національних 
систем освіти, модернізацію зміс-

ту і методів підготовки вчителів, розвиток 
нових форм та зв’язків між підготовкою 
майбутнього професіонала і загальноос-
вітньою школою тощо. Зокрема, в останні 
роки у сфері вищої педагогічної освіти 
Туреччини спостерігаються стрімкі зміни 
як з кількісної, так і якісної точок зору. 
Держава почала виділяти великі кошти 
на підвищення рівня освіти, на залучення 
іноземних педагогів і студентів, на розви-
ток університетів як наукових центрів, 
здатних генерувати нові знання. Туреч-
чина успішно інтегрувала свою систему 
вищої освіти у європейську. Приєднання 
до Болонського процесу має більше пози-
тивного впливу, ніж негативного. Зро-
зуміло, що існують певні проблеми, але 
турецька вища педагогічна освіта активно 
їх долає, використовуючи зарубіжний 

досвід з урахуванням власних інтересів та 
особливостей. На сучасному етапі розви-
тку педагогічної освіти в країні мають міс-
це значні зміни — структурне оновлення, 
модернізація змісту і методів підготовки 
учителів, запровадження нових форм 
зв’язку між професійною підготовкою 
вчителя та школою, посилення взаємодії 
між національною системою підготовки 
та підготовкою вчителів різних країн  
[1, с. 16; 3, с. 3].

К ерівництво щодо розробки про-
фесійно адаптованого курикулуму 
для турецьких учителів можна 

окреслити таким чином: 1.  Перш за все, 
мають бути прийняті політичні рішення 
щодо навчальних програм для вчителів. 
Рада педагогічної освіти YÖK може бути 
координуючою інституцією для розроб-
ки політики в галузі педагогічної освіти. 
2.  Модель навчального плану має ґрун-
туватися на найактуальніших сучасних 
освітніх філософіях, таких як прогреси-
візм, реконструкціонізм тощо. 3. Основни-
ми компонентами курикулуму педагогіч-
ної освіти повинні бути: 1) цілі, 2) предмет, 
3) досвід навчання та 4) оцінювальний під-
хід: a) необхідність проведення аналізу та 
оцінки потреб; б) визначення цілей згідно з 
таксономією Блума, а потім викладання з 
точки зору поведінкових цілей; в) обрання 
змісту шляхом опитування учнів, учите-
лів, експертів з предметів, батьків, адміні-
страторів і політиків; г) вибір навчального 
досвіду, який має ґрунтуватися на таких 
теоріях навчання, як пряме навчання, 
кооперативне навчання, навчання за 
основним програмуванням та навчання-
відкриття; д) для реалізації навчального 
плану та організації різних навчальних 
ситуацій для учня слід використовувати 
різні навчальні стратегії, методи, техніки, 
матеріали та технологічні пристрої, такі 
як відеоспостереження, відео, комп’ютер 
та інтерактивне відео; е) оцінка повинна 
зосереджуватися на плані курикулуму, 
якості викладання та навчальній пове-
дінці учнів; є) наявність постійної системи 
зворотного зв’язку з метою оновлення та 
зміни курикулуму педагогічної освіти, що 
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має базуватися на результатах наукових 
досліджень [10, с. 97].

О скільки процес професійної підго-
товки майбутніх учителів є дина-
мічною категорією, він включає: 

навчання теоретичним та методологічним 
основам знань; навчання основам профе-
сійно-предметних знань, умінь та нави-
чок; навчання аналітичним (технологіч-
ним) основам знань і засобам діяльності за 
спеціальністю; розвиток творчих педаго-
гічних і предметних здібностей; розвиток 
індивідуального культурно-психологіч-
ного потенціалу; розвиток соціальних 
(організаторських) якостей, здібностей 
самостійно вирішувати завдання «вироб-
ничої» та «громадянської» поведінки. 
Зміст педагогічної підготовки студентів 
зображується як взаємозв’язок загально-
го (ядра), особливого (доповнення з ура-
хуванням специфіки факультету) й інди-
відуального (індивідуалізація навчання 
та виховання). Вченими (Hammersley, 
1992; Hettie, 2009) зазначається, що пер-
ший компонент змісту, його ядро  — це 
фундаментальні знання в галузі педа-
гогіки, що студенти отримують у про-
цесі вивчення нормативних педагогічних 
дисциплін. У структурі цього ядра голо-
вне місце посідають знання про законо-
мірності, принципи і методи навчання та 
виховання, особливості організації освіт-
нього процесу педагогічного ЗВО. Другий 
компонент змісту — дисципліни за вибо-
ром, факультативи з урахуванням спе-
цифіки факультетів. Процес навчання в 
педагогічному ЗВО лише тоді сприятиме 
розвитку творчості майбутніх учителів, 
коли їм буде надано широку можливість 
самостійного вибору альтернативних 
спецкурсів, різних варіантів профільних 
дисциплін [4, c. 68–69].

Третій компонент змісту — самостій-
на навчальна діяльність студентів. Ця 
діяльність розвивається та здійснюється 
завдяки інтересам та індивідуальним 
здібностям студентів. Це вільний вибір 
диференційованих завдань, найбільш від-
повідних індивідуальним особливостям 
студентів. Вчений (Palmer, 2006) підкрес-

лює, що головною тенденцією сучасної 
професійної підготовки вчителя є перехід 
від когнітивної до особистісної парадигми 
педагогічної діяльності. Установлено, що 
вища педагогічна освіта в Туреччині реа-
лізується за такими освітніми рівнями: 
перший (неповна вища педагогічна осві-
та) на педагогічних курсах, тривалістю 
два роки та на підставі успішного про-
ходження проміжної атестації; другий 
(бакалаврський) за відповідною ОПП 
терміном не менше чотирьох років; третій 
(магістерський) термін навчання складає 
1,5 роки за відповідною ОПП та охоплює 
два види практик (науково-дослідна та 
науково-педагогічна); четвертий (доктор 
філософії), тривалістю три роки навчання 
в докторантурі, упродовж яких докторант 
проводить дослідження, захищає доктор-
ську дисертацію [4, с. 77–84].

З міст, структура, та функції вищої 
педагогічної освіти в Туреччині 
регламентується, насамперед, клю-

човими (загальнонауковими), базовими 
(соціально-особистісними) та спеціаль-
ними (професійно орієнтованими) ком-
петенціями, що формуються в студентів 
протягом усього періоду їхньої професій-
ної підготовки. У своїй сукупності пере-
раховані компетенції утворюють цілісну 
професійну компетентність, яка повинна 
бути сформована в процесі теоретичного 
та практичного навчання студентів на 
педагогічних факультетах турецьких 
університетів. Виділені ключові, базові 
та спеціальні компетенції, сформульова-
ні елементи професійної компетентності 
майбутнього вчителя регламентують 
вибір основного змісту вищої педагогічної 
освіти в Республіці Туреччина, що визна-
чається державними освітніми стандар-
тами. Державний стандарт, покликаний 
забезпечити єдність освітнього простору 
Туреччини, включає в себе класифікатор 
напрямів і спеціальностей вищої педаго-
гічної освіти, а також державні вимоги 
до змісту та рівня підготовки випускни-
ків турецьких університетів за кожним 
конкретним педагогічним напрямом або 
спеціальністю [2, c. 210–211].
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Р озглянувши особливості підготов-
ки вчителів у вищих навчальних 
закладах України та Туреччини 

в умовах євроінтеграційних процесів, 
О. Сльоновська дійшла висновку, що мето-
дика та технології навчання підготовки 
педагогічних працівників в Україні побу-
довані на принципах педагогічної вза-
ємодії, співпраці та співтворчості. Підго-
товка учителів в Туреччині загалом — це 
спрямування змісту освіти і педагогічного 
процесу на формування у студентів усві-
домленого вибору моральних цінностей 
і продуктивної професійної діяльності в 
умовах культурного та політичного роз-
маїття у суспільстві [7, с. 155].

На початку ХХІ ст. у Туреччині спо-
стерігалася тенденція до динамічного 
зростання кількісного та якісного рівня 
освіти, що зумовлює певні успіхи у куль-
турному розвитку цієї країни. Система 
вищої педагогічної освіти країни зна-
ходиться на шляху пошуку оптимальної 
відповідності між сталими традиціями 
турецької вищої школи та новими цивілі-
заційними змінами, які пов’язані із інтен-
сивним входженням країни до світового 
освітнього простору. З огляду на це Візія 
освіти до 2023 р., що представлена громад-
ськості МНО, вважається особливо важ-
ливим документом з точки зору цінності 
вчителя. Успіх усіх видів реформ і зусиль 
щодо вдосконалення системи освіти, осо-
бливо в освітній політиці, у таких сферах, 
як курикулум, матеріали, технології, 
значною мірою залежить від професійної 
компетентності, сприйняття та відданості 
вчителів і шкільних адміністраторів на 
практиці [6, с. 92; 13; 14, с. 38–39].

Таким чином, з’ясовано, що Рада вищої 
освіти Туреччини є координуючою інсти-
туцією для розробки політики в галузі 
педагогічної освіти; визначає вимоги до 
просування викладачів і стандарти для 
отримання університетських ступенів, 
досить детально визначає структуру 
програм педагогічної освіти, які ведуть 
до отримання статусу кваліфікованого 
вчителя. Проаналізовано, що модель 
навчального плану має ґрунтуватися на 

найактуальніших сучасних освітніх філо-
софіях, таких як прогресивізм, рекон-
струкціонізм тощо. Доведено, що осно-
вними компонентами курикулуму педаго-
гічної освіти повинні бути: цілі, предмет, 
досвід навчання та оцінювальний підхід 
тощо. Досліджено, що зміст педагогічної 
підготовки студентів зображується як 
взаємозв’язок загального (ядра), особли-
вого (доповнення з урахуванням специфі-
ки факультету) й індивідуального (індиві-
дуалізація навчання та виховання) тощо. 
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